

Capital: ...
Provincia: ...
Número sueldo 5 céntos.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PAGO ADELANTADO

Santander, Año X.-Número 1020

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruamayor, núm. 3, principal. - Teléfono 816. - Apartado 76

Jueves 6 de abril de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item (Camisas para niños, Camisetas de lana, etc.) and Price (2 REALES, 3 REALES, etc.)

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS
En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ELECTORERAS

Persistimos en la lucha

A fuer de sinceros hemos de confesar que los republicanos santanderinos estamos siendo objeto de censuras y de halagos, por parte de los partidos de la derecha que se disputan las actas de diputados á Cortes.

raciones, pueda falsear ni tergiversar los acuerdos dimanantes de las asambleas.

De forma que los partidos son los únicos que siempre obran con entera libertad y rectifican ó ratifican los acuerdos tomados con anterioridad.

Decimos censuras y halagos, porque de nuestra conducta en las urnas depende, á juicio de esos Salomones de similitud, la derrota ó la victoria de los candidatos contrarios. Si persistimos en la lucha, como es acuerdo unánime de los partidos republicanos, aun sabiendo que los nuestros no han de triunfar, criticamos los defensores de la candidatura encasillada.

En condiciones más ventajosas para nuestras ideas, iremos el domingo todos los republicanos, radicales y autónomos, pertenecientes á los partidos y á las juventudes, mostrándonos los luchadores de antaño, á los que ningún partido local logró vencer jamás.

Buen prueba de ello la tenéis en que desde el momento que supisteis que el señor Castillo presentaba la renuncia del nombramiento de candidato, le prodigásteis los mayores encomios y alabanzas.

Contra la candidatura de un neorecalcitrante, de un carlista que defiende la tradición, presentamos los republicanos al paladín del anticlericalismo, al enemigo irreductible de la reacción, que es la rémora del progreso, á don JOSÉ NAKENS y al batallador republicano é incansable luchador ISIDRO MATEO GONZALEZ.

En nada habéis sido profetas; ni habéis estado justos, ni comedidos, ni lógicos, porque ni que vayamos á la lucha ni que acordáramos el retraimiento, habría un sólo republicano, pero que ni uno, que diera el voto á los candidatos del frente que forman el encasillado, el idoneísmo y el carlismo.

Con la asamblea de ayer quedó patentizada, de un modo indubitable, que la masa republicana ha reaccionado en sentido político, abandonando la inercia y el marasmo en que parecía se hallaba sumida.

El republicanismo montañés, como el del resto de España, tiene personalidad propia, bien definida, inconfundible, por ser opuesto á toda mixtificación ideal y contrario á la dejación de la personalidad. Nuestra actuación la definen las asambleas, y lo que ellas acuerden eso se realiza y se practica.

Ahora puede decirse que entra en una nueva fase la política republicana, pues lánzase á trabajar donadamente, arrojando el pesado lastre de los personalismos, para sostener inmaculado el credo del partido, sin amalgamas, contubernios ni pactos con los adversarios. Ese es el camino de rehabilitación de todo un ideal

que reúne en sí la bondad, la nobleza y la hidalguía.

Levantemos los corazones hacia él, y todos unidos como un solo hombre, hagamos acto de presencia el domingo en las calles y en los Colegios electorales, única manera de contrarrestar las insidias y calumnias de los despechados. Mostrémosnos el domingo dignos de nuestro abuelo republicano, depositando en las urnas los nombres de JOSÉ NAKENS é ISIDRO MATEO GONZALEZ.

Más fe y menos hipocresía

Ilustrísimo señor Obispo de Santander: No pecaré de irreverente si al solicitar justicia más que gracia de vuestro bondadoso corazón, me permito dirigiros este pequeño memorial, recordándoos aquellas sublimes palabras del D. vino Mae tro: Mi reino no es de este mundo.

Si á tal punto pudiera llegar la maldicia ó desconocimiento de las gentes que os rodean, atribuyendo á mis palabras un sentido que no tienen, diera yo por no escritas estas líneas, bilivadas con los generosos anhelos de esa opinión que se forma siempre con el juicio desinteresado de los hombres de bien.

Deber íamo es no gularme por los susurros de la calumnia ni por los artificios de la envidia al redactar este mensaje de piedad y de justicia. Si tal hiciera, me dejaría alucinar por las groseras ilusiones de la ignorante muchedumbre, y la eficacia de mis ruegos perdería en valor á los ojos del Juez augusta que á todos nos ha de juzgar.

Acaso por esto estime yo peligroso penetrar en lo que bien pudéramos llamar «una cuestión jurisdiccional», causa y motivo del voto puesto por V. S. I. á la Compañía de Opereta que actúa en el Salón Pradera; pero, ¿cómo adoptar una resolución tan extrema, cuando en ella va envuelta el pan de muchas familias que, al igual que V. S. I. y que yo, tienen derecho á la vida? ¿Es posible que nadie, á nombre de una moral que se practica y que sólo se reconoce por puro formalismo, condene á la más espantosa miseria á pobres gentes que viven del arte y para el arte?

No y mil veces no. El arte no tiene religión, y, al carcer de ella, no puede comprarse en nombre de una moral que en el uso no para de ser una de tantas ficciones. ¿No conviene conmigo el señor obispo que son inmorales todas esas formas ficticias que la moral tiene como morales? Pues si coincidimos en este punto, necesariamente vendríamos á parar á esta conclusión: la moral es incondicional conforme el grado de cultura de los pueblos y el uso común impuesto por las costumbres.

Y no quiere decir esto, como pudiera suponer V. S. I., que esos sitios están reñidos con la moral; muy al contrario. Pero el medio ambiente se presta, con cie ta facilidad, á que la moral se quebrante, y en evitarlo debieran de poner todo su empeño los que tienen á su cuidado la salvación de las almas. Conste, ilustrísimo señor, que para mí hasta los mismos vicios son morales.

Descabellada le parecerá la tesis, pero nadie se atreverá á refutarla. Podrá negármelo que el baile es moral por lo que tiene de ejercicio gimnástico? Pero si el baile se une al abrazo, le mimita voluptuosos, el flirtis, la coacción y el lugar, el baile será inmoral. La bebida es moral y saludable cuando se toma por estímulo fisiológico, é inmoral cuando se abusa de ella y los bebadores se embriagan, rebajando su dignidad con la embriaguez constante y perpetua.

El juego es moral cuando se juega por distracción, pero es inmoral cuando se juega el pan de nuestros hijos. La abstención es moral para el cura (cuando no se ejercita clandestinamente), porque de este modo sirve á Cristo, que bendijo las bodas de Canán, resultando inmoral para el macho porque strofa la naturaleza. Las modas son morales cuando las variedades las hacen suyas y la opinión pública las sanciona; sin embargo, ¿por qué un traje de baile ha de hacerse odioso en la iglesia y no ha de hacerse en las recepciones palatinas, á donde suelen acudir, muy frecuentemente, obispos y arzobispos?

ral, condenar á nadie á morir de hambre. Luego se impone levantar el veto á esos pobres artístas para que todo el mundo viva, ya que á nadie le es permitido, en nombre de una religión, todo amor y caridad, lanzar á sus semejantes por el camino de la desesperación y de la miseria.

Confíada en alcanzar lo que solicita, bean respetuosamente su anillo pastoral, la más humilde oveja de vuestro rebaño, que pide á Dios le ilumine, con su divina gracia, para bien de los fieles y de la iglesia.

TRANGELINA.

Para el señor Delegado de Hacienda

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que por los señores investigadores de la Hacienda se ha procedido á denunciar y abrir expedientes á varios industriales de esta plaza, de los que se cree que se hallan dedicados á industrias que no les pertenece por la clase de contribución que pagan.

No vamos á combatir, muy lejos de eso, la obra de los investigadores de la Hacienda. Ellos se encuentran en su derecho y aun ea su deber obrar de esta manera.

Creemos que éstas y aquéllas no se pueden llevar á efecto en períodos electorales, cual es el en que nos encontramos al presente.

No dudamos que el señor delegado de Hacienda tomará buena nota de las indicaciones que nos permitimos hacerle y procurará atenderlas.

No decimos nosotros que no se deben de formular denuncias de esta clase, pero si sostenemos que los expedientes á que puedan dar lugar tales denuncias no se lleven á efecto hasta después de transcurrido el período electoral.

No dudamos, repetimos, que el señor delegado de Hacienda atenderá estas que nosotros consideramos ajustadas indicaciones.

Honorato Montero, absuelto

Como era de esperar del sano y justiciero juicio del Jurado popular, éste, en la causa que ayer se vió contra nuestro queridísimo compañero de Redacción Honorato Montero, dictó un fallo de inculpabilidad.

A ello contribuyó en gran parte el dignísimo abogado y actual alcalde de Santander don Vidal Gómez Collantes.

Este, que por defender á nuestro compañero abandonó sus muchas y naturales ocupaciones, pronunció un breve pero razonado informe, combatiendo hábilmente á la acusación fiscal, llevando al mismo tiempo al ánimo del Tribunal popular la convicción clara y palpable de la inocencia y de la falta de delito existente en el trabajo que dió margen á la causa de ayer.

Fué, pues, la defensa realizada por el señor Collantes, si no un modelo de ciencia jurídica, sí un claro y convincente razonamiento, bien entendido por los señores que componían el Jurado.

Al dar cuenta á nuestros lectores del fallo absolutorio obtenido: por nuestro queridísimo compañero, felicitamos al señor alcalde por la defensa realizada.

LA REGION CANTABRA da la enhorabuena á su redactor y envía el más sincero pésame al elemento clerical, ya que en la ocasión presente no ha podido quedarse con carne entre las uñas. Otra vez será.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 5.

Habla Romanones

El conde de Romanones recibió, á primera hora de la tarde, á los periodistas, en el ministerio de Estado.

Ha manifestado que el Gobierno dedica especial atención al asunto relativo á la muerte del compositor español Enrique Granados, muerto con motivo del torpedeamiento del Sussex, esperando obtener del Gobierno imperial de Alemania las satisfacciones y reparaciones necesarias.

Refiriéndose á las elecciones en León, ha declarado que no consideraba candidatos ministeriales más que á aquellos presentados por el Gobierno.

Hallándose con los periodistas, recibió el conde la visita de una comisión de cigarreras, que fué á darle cuenta de las razones en que fundan el paro de ayer.

Alegaron que no ha sido atendida ninguna de las peticiones hechas, pero el conde las interrumpió diciendo que no era así, pues algunas habían sido atendidas, y las obreras asentieron.

Romanones rogó á las comisionadas que concretaran sus peticiones, contestando éstas que era condición necesaria para resolver el conflicto, la liquidación de la Caja de Ahorros,

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA

DIPUTADOS A CORTES

JOSÉ NAKENS

Isidro Mateo González

para que se les entreguen sus remanentes.

En este asunto no admitían dilación, por no permitirlo las circunstancias económicas.

Se lamentaron del abandono en que se les tiene, tanto por el Gobierno como por la Compañía.

Romanones prometió conferenciar con el presidente del Consejo de Administración y con el director de la fábrica, para ver de solucionar el conflicto fomenil.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

Estado.—Anunciando las medidas dictadas por el Gobierno de Portugal, para la entrada de barcos en Lisboa.

Gobernación.—Disponiendo la provisión, por concurso y examen, de la plaza de vigilante de segunda clase, vacante el día que se resuelva el concurso y de 50 aspirantes sin sueldo.

Anunciando la provisión de 25 plazas de ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia, que ocuparán las vacantes de vigilantes segundos.

Fomento.—Resolviendo la propuesta del Tribunal de oposiciones á ingreso en el Cuerpo de ayudantes del servicio agronómico.

Habla Villanueva

El ministro de Hacienda se propone gestionar de las Compañías ferroviarias que la bonificación del 25 por 100 en el transporte de los trigos se haga extensiva á las harinas.

Hablando del conflicto de las cigarreras, declaró que confiaba en la cordura y sensatez de las huelguistas.

La situación es insostenible—siguió diciendo—y de prolongarse, podría inclinarse el criterio de la dirección de la fábrica de tabacos de Madrid, en el sentido de ordenar el cierre.

Habla Alba

El ministro de la Gobernación se mostró enterado de la denuncia de El Socialista, que se ajusta al informe redactado sobre los sucesos de La Unión, por el compañero Barrio.

Este informe está sobre la mesa del ministro para su estudio y una prueba de que el Gobierno no renuncia á esclarecer las responsabilidades de aquellos sucesos es la frecuencia con que el señor Alba tiene entrevistas con el director general de la Guardia civil, gobernador de Murcia y alcalde de Cartagena.

Confirmó Alba la dimisión del alcalde de Cartagena, que no ha sido aceptada todavía.

Un repórter preguntó al ministro si era exacta la noticia de la dimisión del presidente del Consejo de Estado, señor Cobián, y el ministro contestó que no sabía nada del asunto.

Finalmente dedicó elogios á don Conrado Solsona, que ha fallecido hoy en Madrid.

Muerte de Conrado Solsona

Ha dejado de existir, víctima de un ataque de uremia, el inspector general de primera enseñanza, don Conrado Solsona.

Escritor distinguido, había sido director de La Correspondencia de España, colaborando en varias publicaciones de España y América.

El entierro se celebrará mañana, á las once, presidiendo el duelo don Julio Burrell.

Luca de Tena

Don Torcuato Luca de Tena, director de A B C, se halla enfermo de algún cuidado.

Padece una pulmonía y ha pasado la noche bastante mal.

Esta tarde ha empeorado la dolencia que aqueja á don Torcuato Luca de Tena.

El torpedeamiento de buques neutrales

El Imparcial se suma á la protesta por el torpedeamiento del Sussex, dejando en manos del Gobierno la resolución de este asunto.

Se muestra partidario de un acuerdo entre los neutrales, para lograr que los submarinos alemanes se abstengan de atacar á los buques de naciones no beligerantes.

Notas de Palacio

El rey ha recibido en audiencia al embajador lusitano don Augusto de Vasconcellos y al capitán de la marina portuguesa don Carlos María Pereira Dos Santos.

—Han cumplimentado al rey los generales Crespo, Aguado, y Santiago y otros jefes y oficiales.

Don Alfonso ha recibido hoy al agregado militar de la Embajada Inglesa y al capitán de corbeta Filipo Cantero, agregado naval de la Embajada italiana.

—En la semana próxima marcharán á Villamanrique, para pasar una temporada con su madre, la condesa de París, los infantes don Carlos y doña Luisa.

La jura de la bandera

Mañana, á las once, tendrá lugar, en el campamento de Carabanuel, la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Asistirán las fuerzas de la guarnición, que forman en conjunto 12.000 hombres.

El Estado Mayor se unirá al rey en una de las puyas de la Casa de Campo.

La firma del rey

El monarca ha sancionado hoy con su firma las siguientes disposiciones:

De Guerra.—Disponiendo que el general de división don José Jofre cose en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase á la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división don José López Torres, que desempeñaba el cargo de fiscal de dicho Consejo.

Nombrando fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división don Luis Urza.

Ascendiendo á general de división al de brigada don José Moragas.

Ascendiendo á general de brigada al coronel de infantería don Enrique López Sanz.

Ascendiendo á interventor del ejército á don Manuel Camape.

Destinando para el mando del regimiento de infantería de Isabel II, al coronel don Manuel Fontán.

Disponiendo que el inspector médico de primera clase, don Francisco Coll, cese en el cargo de jefe de Sanidad de la segunda región y pase á la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando jefe de Sanidad militar de la segunda región, al inspector médico de segunda clase don José Fernández Alvarez.

Idem jefe de Sanidad de la tercera región, al inspector médico de segunda clase D. Francisco Montserrat. Concediendo la cruz de San Fernando, de segunda clase, al capitán de caballería don Jaime Samaniego, por méritos de guerra, contraídos en el zoco Hadan (Melilla).

CORTIZAB.

AYUNTAMIENTO

El salón de sesiones, tribuna electoral

Los que asisten

Poco después de las cuatro de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del alcalde...

El acta

Por el secretario, señor Valcázar, se da lectura del acta de la sesión anterior, que se aprueba.

Antes del despacho

Don Ramón Pelayo da las gracias por el telegrama que le envía este Ayuntamiento...

La propaganda electoral desde el Ayuntamiento

Se da lectura de una comunicación, que firman algunos empleados municipales...

Pide la urgencia el señor Rivero, y dice que se extraña de que, habiéndose desechado...

Justifica la presentación de este asunto, asegurando que ha sido traído aquí por el partido liberal...

Se promueve un fenomenal escándalo, y los concejales liberales y el alcalde son increpados duramente por todos los demás concejales.

Especialmente los señores Herrera Orta y Zaldívar, se increpan mutuamente.

La presidencia sigue repetidamente la campanilla, por no ser suficientemente poderosa para acallar el tumulto.

Después de cinco minutos que dura el escándalo, se da éste por terminado, con el acuerdo de dejar este asunto sobre la mesa, hasta que pase el día de las elecciones.

Otros asuntos

Los industriales de carnes de Peña Castillo solicitan del Ayuntamiento llegar a un concierto para la venta de las carnes en aquel pueblo.

Pasa á la Comisión de Hacienda. El médico don Emilio G. Gutiérrez solicita una licencia, que se le concede.

Se presenta una solicitud pidiendo al Ayuntamiento que no se conceda ningún permiso para realizar obras de pintura en las fachadas de las casas sin que sea presentado por el solicitante el oportuno recibo de la contribución.

El señor Mateo propone que se apruebe esta solicitud, porque con ella se solucionará la huelga que existe actualmente pendiente entre los obreros y maestros pintores.

Se vota una enmienda del señor Castillo, para que no comi nec á regir esta obligación hasta que no se solución la huelga, y se desecha esta proposición por 20 votos contra 2.

Y se aprueba el dictamen. La Sociedad Abastecedora de Aguas sostiene su petición de que se abonen los gastos que se ocasionaron por las obras realizadas en el Sardinero.

Defiende esta petición el señor Gutiérrez, diciendo que si no se accede á lo peticionado por la Sociedad de Aguas, en lugar de 300 pesetas que hoy pide ésta, le costará al Ayuntamiento la broma nada más que 4.000 pesetas.

Combate esta proposición el señor Mateo, quien dice que si esto ocurriera, él, como uno de los concejales que votaron en contra de aquella petición, no tiene inconveniente en pagar de su bolsillo particular la parte que le correspondiera, pero el Ayuntamiento no debe de pagarlas, no ha de pagarlas por que no son justas.

El señor García (don Eleofredo) combate también la petición de la Empresa de Aguas, de la que dice que ya ha explotado bastante al pueblo de Santander para que siga explotándole todavía.

Iguales consideraciones hace también el señor Torre.

Interviene el señor Casuso, quien censura á una pareja de alcaldes anteriores que intervinieron en este asunto y dice que sigue persistiendo en la actitud que adoptara en sesiones anteriores y, por lo tanto, no está conforme con que el Ayuntamiento pague la cantidad que le pide la Empresa de Aguas.

El señor Herrera Orta pide que la comunicación de la Sociedad de Aguas pase á estudio de la Comisión de Hacienda y de los letrados municipales para que éstos informen convenientemente.

Rectifican los señores Gutiérrez y García (don Eleofredo), y se aprueba lo solicitado por el señor Herrera Orta.

Y entra el Ayuntamiento á discutir los asuntos que estaban comprendidos en la

ORDEN DEL DÍA

Despacho ordinario

De la Comisión de Hacienda.—Son aprobados los siguientes dictámenes: Distribución de fondos.

—Conceder un socorro á la viuda de don Francisco Serrano.

—Conceder un socorro á la familia de don José L. Arnilla.

—Pagar en láminas la deuda á la Compañía del Gas.

—No aumentar el 15 por 100 á la renta de kioscos.

Se dejan sobre la mesa estos otros siguientes dictámenes: —Denegar un premio á don Rufino Aramburri.

De la Comisión de Obras.—Se aprueban los dictámenes que siguen: Conceder al señor Salvarrey un almacén en Velledo.

—Autorizar á don F. Aganzo para construir un mirador en «Villa Mar», Sardinero.

—También se aprueba, en votación nominal, la protesta sobre la concesión de la marisma del Camello, después de haberla combatido los señores Mateo y Castillo.

—Se acuerda volver á la Comisión el dictamen para conceder un terreno para casas baratas.

—Se discute el acta de subasta de reparación de asfaltados, interviniendo varios señores concejales.

Después de una votación en la que nadie se entiende ni sabe lo que ha votado, se acuerda anunciar una nueva subasta.

—Se presentan las cuentas de la semana y el señor Rivero las combate diciendo que en las obras municipales ocurren anomalías que es preciso corregir.

Asegura el señor Rivero que mientras hay obreros á los que nunca llega el turno de trabajo, hay otros varios que trabajan diariamente y algunos de los cuales no aparecen por las obras.

Anuncia una interpelación acerca de este asunto.

Interviene el señor Herrera Orta y dice que á medida que nos acercamos al día de la elección se aumenta el número de los obreros que entran á trabajar en las obras municipales.

Asegura el señor Herrera Orta que muchos obreros se han acercado á él para que les diera una recomendación para un tabernero de la calle de Santa Clara, que según le decían era el que daba volantes de trabajo para el Ayuntamiento.

Termina pidiendo que queden estas cuentas sobre la mesa, para poderlas discutir simplemente cuando pase el período electoral.

El señor Mateo dice que no ha pedido volantes á la Alcaldía en mucho tiempo, porque él oyó que se seguía con rigurosidad el turno de lista de los obreros municipales.

No cree que haya un tabernero ni ningún otro industrial que reparta bonos de trabajo, porque si fuera verdad sería una vergüenza para todos los concejales y principalmente para la Alcaldía.

Da algunas explicaciones la presidencia y rectifican los señores Herrera Orta y Rivero, acordándose lo propuesto por el señor Herrera.

Y habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, se acuerda, por 14 votos contra 6, levantar la sesión, lo que se hace á las siete de la noche.

EL NIÑO DESAPARECIDO

Ayer mañana fueron realizados algunos trabajos conducentes á ver de averiguar si, en efecto, el niño desaparecido el domingo último había perecido ahogado.

A las diez de la mañana comenzó estos trabajos de reconocimiento de la bahía un buzo de la Junta de Obras del Puerto, el que reconoció primeramente en torno de la máquina número 1 de Maliaño, donde se decía que se había caído al agua el niño Ventura Ruiz.

Los dos horas duró el reconocimiento, que no dió resultado alguno positivo.

Por la tarde volvió á repetirse el reconocimiento de la bahía, acompañando al buzo un ingeniero de la Junta de Obras; el gobernador civil, señor Guillón; el primer inspector, señor Muñares, y el padre del niño desaparecido.

Este nuevo reconocimiento duró otra hora y media, reconociéndose hasta el muelle de Maura, no dando mayores resultados que el reconocimiento de la mañana.

Seguimos, pues, en el mayor secreto respecto al paradero del niño Ventura Ruiz, aunque es muy posible, si cierto es que cayó al agua, que desde la noche del domingo hasta esta hora las mareas hayan conducido el cuerpo de la infeliz criaturita hacia la canal ó acaso hasta fuera de la bahía.

Juventud Republicana Radical

Se convoca á todos los jóvenes pertenecientes á esta entidad á una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Moret, 7.º

Como los asuntos á tratar son de gran importancia, se ruega asistan todos con puntualidad, pues se tomarán acuerdos con el número de afiliados que asista.—El secretario.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 5.

La muerte de Granados

Telegrafían de París que ha manifestado el pintor Sert, que el pasado viernes telegrafió á algunos amigos de Inglaterra para que averiguasen y le dijiesen qué había acerca del hombre y la mujer vistos en un buque-hospital y de los que alguien sospechó que podían ser los esposos Granados. De las averiguaciones hechas, resulta que las dos personas de que se trata, al ser desembarcadas en Dover, aunque muy enfermas todavía, habían recobrado ya el uso de la palabra, y resulta que no hablan ni francés ni inglés, cuando Enrique Granados hablaba correctamente la primera de dichas lenguas y bastante bien la segunda.

Dicese que el maestro Granados, después de pasar unos días en Barcelona, había de regresar á París con el objeto de dar un concierto á beneficio de la Cruz Roja. Pléñese ahora

realizar el proyecto de Granados, dando un concierto á su memoria, para el que se obtendrá sin duda el concurso del maestro Saint-Saens.

La región de Monastir, devastada

Comunican de Florina que los comitadjs búlgaros continúan devastando la región de Monastir.

En la noche del viernes mataron á tres campesinos griegos en el pueblo de Roukovo.

Comunican de Salónica que las autoridades búlgaras guardan todavía prisioneros á los campesinos griegos que arrestaron en Sohovo cuando la ocupación de aquel pueblo.

El Ethnos dice saber de Florina que dos regimientos alemanes han partido de Monastir para el frente de Guevgheli Doiran.

Los aviadores franceses derribaron ayer en Guevgheli un taube alemán, matando á los aviadores que lo tripulaban.

Proceso sensacional en Bulgaria

Telegrafían de Bucarest que algunos miembros del partido de M. Daneff han sido acusados de espionaje en favor de Rusia.

Los acusados son seis, dos de ellos oficiales de la marina.

Se dice que se trata de una venganza del rey Fernando contra M. Daneff, que ha tenido el valor de suspender su periódico Bulgaria antes de ponerlo á las órdenes del rey.

Con esto se trata de conseguir que M. Daneff acepte las nuevas exigencias.

De política griega

Dicen de Atenas que en todos los círculos oficiales se desmiente del modo más categórico el rumor de que es inminente una crisis ministerial en Grecia.

La cuestión del Epiro

Añaden de Atenas que las tropas italianas avanzan hacia el Epiro del Norte y ocupan posiciones sobre toda la frontera del Epiro.

En el frente de Verdun

Según noticias de buen origen, durante los últimos diez días, los alemanes han llevado tropas frescas al frente de Verdun.

Los alemanes en Oriente

Dicen de Salónica que dos aeroplanos alemanes que venían en dirección de Monastir, han volado sobre las posiciones de los aliados en Sorovitch y Exisson.

Las baterías aliadas les obligaron á retroceder inmediatamente.

La estinidad de Asquith en Italia

Telegrafían de Roma que el rey, acompañado de Mr. Asquith, quien había almorzado, se dirigió á visitar diferentes puntos del frente.

Mr. Asquith y el rey han sido objeto de grandes aclamaciones.

Después de haber almorzado en el Cuartel general, los generales Cadorna y Porro acompañaron á Asquith á la estación.

Después de haber sido saludado por las autoridades civiles y militares, Mr. Asquith salió en tren especial de la zona de guerra.

Los extranjeros en Portugal

Comunican de Lisboa que el Diario Oficial publica una disposición oficial disponiendo que los extranjeros que pretendan entrar en Portugal, deben proveerse de pasaportes.

A los españoles de las comarcas fronterizas que se dedican al comercio, se les darán facilidades para la entrada.

Los extranjeros residentes en el territorio de la República, deberán presentar un certificado nacional en el plazo de ocho días.

Todo extranjero que no se ajuste á estos preceptos, será expulsado del territorio de la República.

Los Supervivientes del «Achilles»

Telegrafían de Londres que el capitán y 62 tripulantes del paquebot Achilles, echado á pique el viernes, han desembarcado esta mañana.

Cuatro marineros chinos y un maquinista han desaparecido.

Asesinato de griegos

Dicen de Atenas que los comitadjs búlgaros continúan devastando la región de Monastir.

Durante la noche del viernes asesinaron á tres campesinos griegos de la aldea de Boukovo.

Muchos griegos de Sohovo continúan en las cárceles búlgaras.

Estados Unidos y Alemania

Cablegrafían de Nueva York que después de la conferencia de París, el empréstito anglofrancés ha alcanzado á 95 7/8, el más alto precio de este año, lo que demuestra la confianza de los americanos, en la causa de los aliados.

La actitud de Holanda

Dicen de La Haya que ayer, al mediodía, se ha celebrado en esta capital un nuevo Consejo de ministros. Ignórase lo tratado en él.

Pánico en la Bolsa de Francfort

Comunican de Ginebra que en la Bolsa de Francfort ha habido gran pánico á consecuencia de nuevas complicaciones diplomáticas entre Alemania y América.

Las pérdidas de la aeronáutica alemana

Dicen de Turín que un periódico asegura que hasta el 15 de febrero Alemania había perdido 47 dirigibles y 268 aeroplanos, habiendo perecido con ellos cerca de 1.400 hombres.

Ateneo de Santander

Hoy jueves, á las siete en punto, se celebrará el VIII recital de piano, del curso de 1915-1916, á cargo de la señorita Jesusa Sánchez, con arreglo al siguiente programa: PRIMERA PARTE

L'Hirondelle (condoué).—Daquin. Gavotte.—Rameau. Sonata (op. 78). Adagio cantabile—Allegro. Allegro vivace.—Beethoven.

Polonaise (op. 71, n.º 1).—Chopin. Nocturne (op. 21).—Schumann.

SEGUNDA PARTE

Allegro de concert.—Saint-Saens. Sevilla.—Granada.—Albéniz. Rhapsodie núm. 11.—Liszt.

Teatros y salones

PRADERA

Dos estrenos Uno de ellos no lo era. Era, sí, estreno de la adaptación italiana de una obra española.

Conocida es ya sobradamente de nuestro público la hermosa producción de los señores Pascual Frutos y Pablo Luna, libretista y musicógrafo, respectivamente, de Molinos de viento, la tan aplaudida zarzuela española.

Poco ó casi nada ha hecho el traductor que adaptó esta obra al idioma italiano, pues no existe diferencia alguna entre esta adaptación que anoche nos ofreció la Compañía de Granieri y el original castellano.

Hasta los dos actos, uno de ellos dividido en dos cuadros, con que nos anuncian la representación de la adaptación italiana, no son más que los tres cuadros que tiene la zarzuela castellana.

Por lo demás la Compañía que tan brillante campaña está realizando en el Salón Pradera, pone en su exhibición un lujo de presentación y detalles como pocas Compañías españolas se atreven á representar.

Las dos decoraciones que anoche nos presentó la Compañía de Amadeo Granieri son sencillamente espléndidas, lo mismo que la suntuaria perfectamente apropiada al argumento de la obra.

De la labor que cada uno de los artistas que toman parte en la interpretación de Molinos de viento—como se titula la adaptación italiana de nuestra preciosa zarzuela—realizan, es la que era de esperar dado el talento artístico de todo el elenco que dirige el aplaudido actor cómico Adriano Marchetti.

Margarita, encarnada en la notable tip: Anita Patrizi, cantó un parloteo de una manera escabadosísima, que fué premiada con abundantes y merecidos aplausos.

También interpretó muy justamente su papel de Sabina Zaldívar Tati, la que igualmente fué repetidamente aplaudida.

El celebrado barítono Agostini, en su papel de capitán Alberto, cantó irreprochablemente, haciéndosele repetir algunos de los números que le correspondían.

Grandes ovaciones recibieron asimismo los escabadosísimos cómicos Adriano Marchetti y Giacinto Molteni, en sus respectivos papeles de cabo Stok y Romo que interpretaron como ellos solos saben hacer.

Muy acertadísimos los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Ristori.

A continuación fué estrenada la preciosa ópera cómica militar en un acto, del maestro Luigi Dall' Argine, titulada El cabo Sinesino.

Es este, más que una ópera, un pasatiempo teatral, muy acertadamente hecho y al que ha puesto una música muy apropiada y no falta de inspiración, un celebrado maestro.

En El cabo Sinesino son extraordinariamente aplaudidas las señoritas Rosalia Pangrazzi y Cina de Valdis y los señores Ettore Razzoli, Amadeo Granieri y Adriano Marchetti, que saben sostener durante todo el acto el motivo cómico de la obra.

Al final de esta resonó una estruendosa ovación al ver el público que llenaba el Salón Pradera aparecer en el escenario á las dos tiples enarbolando las banderas españolas á italianas, que cruzan en señal de fraternal amistad.

Fué, en fin, el programa de ayer de los que gusta ver representados más de una vez. PEDRO NICOLÁS.

Funciones para hoy

Á las seis y media, matiné de gran gala, segunda representación de la célebre ópera en tres actos La casa Svanow.

Á las diez en punto, primera representación de la aplaudida ópera en tres actos, de gran espectáculo, de Doreocann y Jacobson, música del maestro Oscar Straus, El encanamiento de una princesa.

NARBÓN

El programa proyectado ayer en sección continúa constituyó un nuevo y legítimo triunfo para la Empresa del Pabellón Narbón, que no omite gastos ni sacrificios con tal de presentar las películas más extraordinarias que producen las manufacturas cinematográficas.

Con una perseverante labor de expurgo artístico logró el señor Narbón atraer al público, consiguiendo que todas las noches esté lleno el Pabellón de gente de todas las clases sociales, ávidas de recrearse con la proyección de las interesantes cintas adquiridas por don Alfredo.

Así ha podido ver el público las últimas novedades, apreciando el valor de esas joyas artísticas que tanto deleitan y entusiasman á los públicos de las grandes capitales. De artistas de fama mundial no hablemos, porque todos ellos han desfilado por el cinematógrafo de la calle de Burgos.

Ayer mismo asistimos al estreno de dos magníficas películas, tituladas Un expediente y Un mal paso, que nada tiene que envidiar á otras que á son de bombo y platillo vienen anunciándose como las mejores.

Pues con todo y con eso el Pabellón Narbón rivaliza en la presentación de películas, cosa que hoy se demuestra una vez más con la repetición de la colosal cinta de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada Trágica misión, estrenada con extraordinario éxito el lunes último.

Al repetirse por segunda y última vez esta célebre película dramática, cumple el señor Narbón con los deseos de numerosas familias que solicitaron la repetición de Trágica misión, por ser una cinta interesante y de emoción.

Además el público que acude á los días populares necesitaba presenciar la proyección de dicha cinta, que viene á llenar un hueco en los mejores programas de cine.

CINE PRADERA

Están de enhorabuena los aficionados al Cine. Con la nueva instalación del Cine de Puerto Chico se ha hecho posible en Santander la existencia de una manifestación, de una actividad cinematográfica desconocida hasta ahora.

Sólo el Cine de Puerto Chico ha sido capaz desde su inauguración de ofrecer al público estreno tras estreno de las mejores cintas y las más acreditadas marcas.

Gracias, pues, al Cine de Pradera, nos será dado conocer en Santander la bellísima y monumental película artístico-religiosa Christus.

Para el lunes próximo se anuncia definitivamente el estreno de esta grandiosa cinta.

En Madrid, donde por primera vez va á proyectarse en España esta película, han tenido que suspender las representaciones. Hay gran expectación por conocer esta película. Baste decir que esta cinta será complementada con un magnífico concierto sacro en el que intervienen grandes masas corales y 60 profesores de orquesta bajo la dirección de don Tomás Barrera y don Pedro Luis Villalba (de los Agustinos).

Aquí, en Santander, será presentada esta gran película artístico-religiosa espléndidamente, el lunes próximo, por la Empresa Pradera, que es la que tiene la exclusiva.

Mientras tanto y en atención á las presentes días de Caremas, mañana, 7, y el día 8, se presentará con asombrosa magnificencia la «reprise» de la colosal película de igual asunto, titulada Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Esta colosal película ha de proyectarse con tal novedad y lujo de detalles, que más que una «reprise» ha de ser un estreno de gran atracción.

La Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo se presentará los días 7 y 8 del corriente en el Cine Pradera, constituyendo su exhibición en Santander un acontecimiento sin precedentes, dando así una nueva prueba de los generosos propósitos artísticos que animan á este Cine desde su prestigiosa fundación.

PARTIDO SOCIALISTA

MITIN ELECTORAL

El viernes, 7 del corriente, á las ocho y media de la noche, se celebrará un mitin público en el Centro Obrero para propagar la candidatura del camarada Pablo Iglesias, que presenta en la contienda la Agrupación Socialista sanderterina.

Ciudadanos: Nada más práctico para el esclarecimiento de la incógnita de aspecto político fluctuante en el ambiente, que citar diversas opiniones de los partidos que se la tribuna hacen medio de exposición de sus opiniones y deseos, para formar un exacto juicio.—A la Comisión electoral.

Ultima hora

Madrid 6—3 m.

El conflicto de las cigarreras

Durante la tarde de hoy ha crecido la agitación existente entre las cigarreras.

Se han redoblado las precauciones para evitar que el conflicto se exteriorice en la calle.

Luca de Tena, agravado

Esta noche se ha agravado notablemente el señor Luca de Tena en la enfermedad que padece.

Este ha sido declarado una pleuromonía, que ha alarmado á todos sus familiares.

Una circular

La Dirección de Comercio ha dirigido una circular á todos los gobernadores, pidiéndoles una estadística semanal de los obreros de todos los ramos, expresando de cuál oficio faltan y de cuál sobran, con objeto de trasladar unos y aumentar otros.

La Asamblea de alcoholeros

Hay se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de alcoholeros, eligiéndose la Mesa definitiva.

Fué nombrado presidente el señor Garzón y registradas 321 inscripciones.

nes de representantes, examinándose varias mociones. Mañana se leerán las conclusiones.

De Barcelona

Telegrafían de la ciudad condal que se propaga la huelga de consumidores de gas.

La mayoría de los comercios se cierran al anochecer.

—Quedan en la cárcel 21 obreros detenidos por delitos relacionados con la huelga de albañiles.

La herencia de la duquesa de Seviliano

Se ha presentado una instancia judicial solicitando la apertura de juicio abintestado referente á la herencia de la duquesa de Seviliano.

Ha correspondido en turno la tramitación de los autos á la Secretaría del Juzgado del Centro.

Fábrica destruida

Comunican de Badajoz que en el pueblo de Segura un incendio ha destruido una fábrica de harinas.

Comunicados oficiales

FRANCS

Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy contiene las noticias siguientes: En la Argona ha habido una lucha de granadas.

En el sector de Bolante volamos dos minas, trastornando las trincheras enemigas.

Al Este del Mosa se han librado combates parciales.

Progresamos en las zapas del Norte del bosque de Cailletes.

En Woivre, en un intento de bombardeo, los alemanes arrojaron al río Mosa 22 minas que se estrellaron contra nuestras presas, sin ocasionar daños.

En la Lorena los alemanes bombardearon nuestras posiciones entre Avocourt y Saint Martin, donde ha habido pequeños ataques escalonados en varios puntos, siendo todos rechazados por nuestra infantería y artillería.

En los Vosgos el enemigo que intentaba acercarse á nuestras trincheras de Colles, fué dispersado.

En la región de Verdun nuestros aviones libraron ayer quince combates aéreos, derribando á un avión enemigo cerca del estanque, otro cerca de Tilly y otro cayó desde gran altura, verticalmente, destruyéndose los aviadores y el aparato.

Nuestros aviadores resultaron indemnes.



